
A n u l L I X .  S i b i i u ,  J o i  7 /2 0  Iulie 1 9 1 1 . IVr.

A p a r e  M a r ţ i a ,  J o ia  S â m b ă t a .

ABONAMENTUL:
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inaerţionile
Bă se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Artieoli nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERTIUN1LE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treioriySO filj 

rândul cu litere garmond.

Nr. 8210 Bis.

Notificare oficială.
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că petiţiunile pentru pri
mire la cursul teologic în semina- 
riul arhidiecezan sunt a se înainta 
la consistorul arhidiecezan pănă in
clusive în 2/16 August, 1911. La 
cerere să fie alăturate în original ur
mătoarele docum ente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate 

dela o şcoală medie din patrie.
6. A testat medical despre sta

rea sanitară.
4. A testat de moralitate dela 

oficiul parohial, vidimat şi de oficiul 
protopopesc.

S i b i i u ,  1/14 Iulie, 1911.
Consistorul arhidiecezan.

*
Nr. 8209 Şoo).

Notificare oficială.
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că petiţiunile pentru pri
mire la cursul pedagogic în semina- 
riul arhidiecezan sunt a se înainta 
la consistorul arhidiecezan pănă in
clusive în 2/15 August 1911. La 
petiţiuni să fie alăturate în original 
următoarele docum ente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu despre clasa IV. 

gimnazială, reală sau civilă.
8. Testimoniu dela medic de

spre starea sanitară.
4. A testat de moralitate dela 

oficiul parohial, vidimat şi de cătră 
oficiul protopresbiteral.

S i b i i u ,  1/14 Iulie, 1911.
Consistorul arhidiecezan.

F 0 I Ş 0 A R Â .
S i T o i l i O - l .

De Silv. Moldovan.
(Urmare.)

Călătorul, intrând în Sibiiu, este sur
prins de stradele mai mult strâmbe ale 
oraşului, de resturile de fortifioaţii, pe 
lângă oari s’au ridicat ou timpal oase, şi 
de multele zidiri veohi şi va observa în
dată, oă aceste au fost construite în tim
purile răsboinioe din trecut. Partea cea 
mai frumoasă şi mai însemnată a oraşului 
este „cetatea“, adecă partea de pe terasă, 
oare a fost înconjurată ctt z'duri şi alte 
fortifioaţii, apoi partea de oraş, oe se es- 
tinde spre apus, numită suburbiul Iosefin, 
nemţeşte „Josefstadt“, oăreia i s’a pus te
melie pe la finele sec. XVIII. In timpul 
mai recent s’a clădit la marginea sudică 
a oraşului un cartier de vile elegante, 
(Haller-W'ese) iar la nord pe „Livadă“ 
(Conrad-Wiese) o nouă part6 de oraş. In 
cetate se află cele două pieţe prinoipale 
ale Sibiiului, numite „piaţa mare“ şi „piaţa 
mică*. Aceasta din urmă este cea mai 
veohe parte a oraşului. Pieţele sunt des
părţite prin biserica romane-catolică, zi
dită la 1725 şi prin un turn înalt, de con* 
struoţie veche, numit „turnul sfatului“ 
(nemţeşte: Ratturm), oare a fost ridioat în

Idei Îndrumătoare pentru preoţi
de Vasile Gan, protopresb.

IV.
Trec acum la analizarea altor 

însuşiri, ce caracterizau preoţii bă
trâni, ca şi din acele să putem trage 
învăţăturile de lipsă. Fiecine din noi 
cunoaşte, câte o poveste — să o nu
mesc aşa — din viaţa vreunui preot 
din cei mai cu vază care a servit în 
trecut altarului. Dacă nu altă în 
novele, novelete şi descrieri a cetit 
despre atari preoţi.

E bine! Ce se spune acolo? Se 
zice, că preotul cutare îşi făcea sluj
bele sale cu deplină evlavie. Sfătuia 
oamenii în şi afară de biserică. Te
renul său adevărat de activitate era 
societatea. Ţinea sfătuiri şi şeză
tori cu oamenii, unde se desbăteau 
toate chestiile dela ordinea zilei. Da 
sfaturi şi primea informaţii şi sfaturi. 
In  conveniri decideau paşii de făcut 
ai oamenilor ca corporaţie, ca to ta
litate ; şi în conveniri se dau îndru
mări cum să urmeze unul ori altul 
din credincioşi. Consultările se re
petau des, când sub ceriul liber, când 
în case. Mai alea casa preotului era 
casă deschisă pentru bătrâni, tineri, 
slabi şi tari. Preotul nu era măreţ, 
preoteasa asemenea, avea vorbă bună 
pentru toţi. Mărea intimitatea acea
sta legăturile familiare, de cuscrie, 
de finăşie... Câte legături nu se pot 
încheia între inimi deschise şi înru
dite sufleteşte!..

Nouă celor de azi, cari suntem 
dedaţi a ceti mult din cărţi, a cer
ceta casine şi din când în când şi 
câte o şedinţă literară — ni se pare 
că viaţa preotului român, care nu 
era mare cărturar şi trăia foarte 
izolat de lumea externă, ar fi fost 
foarte monotoană şi de nesuferit. 
In realitate a fost mult superioară 
pretenţiilor noastre. Convenirile, pe
trecerile aşa zicând intime familiare, 
ce se arangeau atunci deveniau iz-

[ 1586—1588, Ia piaţa cea mare se află în
tre altele palatul Brukenthal, îu oare este 
muzeal lui Brukenthal.

Baronul Samoil Brukenthal, guver
natorul Ardealului pe timpul împărătesei 
Maria Teresia, a îatemeiat un muzeu şi o 
bibliotecă bogată. Palatul său din piaţă, 
construit în stil baroc, este aproape în
treg ooupat de acest muzeu, oare a trecut 
în proprietatea şooalelor săseşti din Si
biiu, fiindcă familia Brukenlhal s’a stins.

Partea oea mai însemnată a museu- 
lui o formează galeria de tablouri, singura 
pinacotecă din Ardeal. Tablourile cuprind 
25 sale, odăi şi cabinete şi sunt aranjate 
după 3 „şooale* (italiană, neerlandeză şi 
germană), în o odaie se află şi pioturi ar
delene. Numărul total al lor este de 1294. 
Câteva din ele sunt de valoare incontes
tabilă.*)

Biblioteca are 110.726 volume, între 
oari opuri de mare valoare. O colecţie de

*) Scriitorul englez Charles Boner, care a vi
zitat pinacoteca şi a scris o carte despre Ardeal, s’a 
esprimat în cartea sa, că icoanele sunt copii fără va
loare sau sunt plăzmuite de pictori neînsemnaţi. In 
urma acesteia a fost chemat la Sibiiu directorul pi- 
nacotecei împărăteşti din Viena să-şi dea părerea ca 
specialist asupra valoarei lor. Acesta a declarat, că 
cele mai multe icoane sunt originale şi unele de va
loare incontestabilă. — In asemănare cu galeriile de 
tablouri din oraşele mari ale Europei, pinacoteca 
Brukenthal este de valoare mijlocie, dar ca colec- 
ţiune provincială este destul de însemnată. In ea se 
află între altele tablouri de Tizian, Reni, Dominik, 
Brandi, Wouverman, van Dyk, Rubens, Kranach, 

I Dürer etc.

vorul de mare comoară sufletească, 
de extrem deliciu. Ele au perpetuat 
legendele, tradiţiile trecutului, în ele 
s’au născut baladele, poveştile şi 
toată poezia înălţătoare a poporului, 
care pare a nu avea păreche la alte 
neam uri...

Chiar şi numai această fugitivă 
schiţare arată terenul de muncă şi 
tactica de urmat a preoţimii mo
derne.

Schiţarea cuprinde zdrobitoare 
critică pentru acei din preoţii mo
derni, cari ţinându-se pe sine oameni 
culţi, ţinând că între ei şi păstoriţi 
e o distanţă prea mare, — se închid 
între păreţii strâmţi de acasă şi — 
înafară de trebile strict oficioase — 
nu au cu nime nici o legătură per
sonală. Trebile oficioase cu partidele 
încă le manuiază scurt şi în ton ofi
cios, aşa că bietului ţăran ori ţăran
cei îi vine greu a bate la uşa preo
tului, nu cumva să neliniştească pe 
părintele, ori chiar pe doamna, care 
se socoteşte cocoană mare.

înţeleg ca cineva să-şi păstreze 
autoritatea cuvenită, şi-l înţeleg 
foarte bine când nu ia parte la pe
trecerile nelipsite de sgomot, vi- 
ţioase. Dar a se izola totul de so
cietate, cu dispreţ, deşi îi este câr- 
muitorul, şi a fugi de atingerile 
pretinoase cu poporul — asta de 
fel nu o înţeleg. In atingerile a- 
ceste ar cunoaşte inima poporului, 
zbuciumele şi nevoile oamenilor 
cari trebue să le îndrepte; în con
veniri se cimentează legătura duhov
nicească dintre păstor şi turmă. Lip- 
sindu-se de conveniri preotul face ca 
medicul care prescrie leacuri înainte 
de a vizita pe bolnav, din care cauză 
nici nu se potrivesc, nici n’au e- 
fect, ci numai strică renumele dof
torului.

E poate preotul a tât de sus faţă 
de poporenii săi. că nici a sta de 
vorbă cu ei nu i se cade? Atunci 
de ce le-a mers de preot? Atunci 
de ce reflectează la prescura lor — 
cu mari sudori stoarsă din pământ?

manuscrise, ou mai multe exemplare unice; j 
manuscrisele conţin aproape numai mate
rial privitor la istoria Ardealului, oare nu 
e înoă esploatat deplin.

Cabinetul de antichităţi cuprinde o 
ooleoţie bogată de antichităţi din Ardeal, 
din diferite timpuri: preistorice, romane 
şi din evul de mijloc, odăjdii dinainte de 
reformsţiune etc. Este asemenea bogată 
colecţia de monete dacice şi de pe tim
pul principilor ardeleni.

Cabinetul de mineralii are multe şi 
frumoase mineraiuri de aur şi teluriu, e- 
dunate de pe Ia minele ardelene, apoi se 
mai află o mică colecţie paleontologică.

Muzeul Brukenthal este cel mai mare 
şi mai bogat muzeu al Ardealului.

Lângă piaţă se află biserica şi şcoa- 
lele (liceu şi şooale reale) ev. săseşti. Pe 
mica piaţă' dintre ele (piaţa Huet) se ri- 
dioă statuia de bronz a episcopului şi is- 
torioului săsesc G. D. Teutsoh.

Biserica s’a zidit în jumătatea a doua 
a secolului XV. şi la începutul secolului 
XVI. Este zidită în stil gotic, în locul 
unei alte biserici mai vechi. Turnul este 
de 73 m. de înalt şi e înconjurat îu un
ghiuri de patru turnuleţe mai mioi. Din 
el avem o privire largă şi frumoasă asu
pra oraşului şi a împrejurimii. Iu inte
riorul bisericii în partea de cătră apus, 
oare este despărţită de restul bisarioii prin 

I un părete, se află morminte veohi de ale 
[ oăpeteniilor săseşti (primari de ai Sibiiu-

Nu se cade şi nu poate avea 
preotul modern altă tactică, ca a- 
ceea a Ap. Pavel, care zicea: „Fă- 
cutu-m’am tuturor toate, numai ca 
să-i mântuesc pe ei“. Fie cât de în
văţat cineva — dacă nu e om de 
societate, dacă nu are afabilitatea 
recerută — nu mare spor pastoral 
poate face. Perceptele creştine — 
dela cel dintâi pănă la cel din urmă — 
demandă resignaţiunea, abnegaţi- 
unea, iertarea aproapelui pănă de 
şeptezeci de ori. Nu poate fi altfel 
individualitatea celui ce le propagă ; 
la din contră justifică înaintea oa
menilor vorba: Alta zice, şi alta face 
preotul!

Preoţii bătrâni de regulă erau 
oameni de sat, unde aveau rudenii 
şi diferite legături. Cei din alte sate, 
numai decât căutau şi oi a-şi croi 
legăturile de pretinie, de nănăşie ş. a. 
Praxa vieţii i-a învăţat, că singura
ticul ce se razimă numai pe pro- 
priele picioare, pe foarte slab punct 
de apărare stă. De aceea au căutat 
conexiunile, cari s’au estins asupra 
întregei turme păstorite. De ce să 
nu facă aşa actualul preot? — Doar 
e cap de familie, şi viaţa familiară 
îl cualifică a ţinea legături cu 
familiile din sat, cercetând şi pe 
unii şi pe alţii, din interes pur pa
storal, parte să-i cunoască, ca să le 
poată fi de folos, parte să le pro
cure momente senine sub ceriul a tât 
de posomorât, ce se cheamă viaţă 
trudită.

Capetele încoronate — regii şi 
împăraţii —- se coboară azi de pe 
tronuri şi leagă pretenii cu popoa
rele, ca să nu le spulbere mănia po
poarelor coroana. De ee oare să nu 
urmeze tactica preotul, care este o- 
mul poporului şi trăeşte dela popor?!

Aci se deschide larg teren de 
muncă, de succese pe seama preo
tului. Iu urma legăturilor personale 
şi influenţei morale ce o are la po
por, poate uşor înfiinţa societăţi de ce- 
tit, de caracter religios şi moral, de 
consum, de întreprinderi etc., cari tot

Ini, comiţi, preoţi etc.) din veacurile 16, 
17 şi 18, on monumente de piatră şi me
tal, înfăţişând pe cei înmormântaţi în mă
rime naturală şi în oostumul de pe acele 
vremuri. Aioi e înmormântat şi voavodul 
Munteniei Mihnea, fiiul Ini Ţepeş, uois la 
1510 în Sibiiu, unde se refugiase. Bise
rica este ana dintre oele mai mari bise
rici ale Ardealului.

Din piaţa oea mare se ramifică pa
tra strade de fruut9 ale Sibiiului, în oari 
asemenea se afli zidiri remarcabile. Ast
fel este în strada Măoelarilor primăria în 
apropiere de biserioă.

Ea este o zidire veohe, ou părţi în 
stil gotic. Aioi se află arhiva oraşului şi 
a naţiunii săseşti, bogată în dooumente 
veohi, o ooleoţiune de arme şi camera cu 
instrumente de tortură din veaourile tre- 
oute.

Dela primărie se vede, tot în atrada 
Măcelarilor, impunătoarea catedrală româ
nească, împrejmuită ou zidiri, în cari se 
adăpostesc eşezămintele româneşti cele 
mai însemnate. Astfel este oasa băncii 
„Albina“, zidită la 18(4, seminarul de teo
log’e şi pedagogie, numit seminarul „An- 
dreian“, după numele mitropolitului An
drem Şaguna, întemeietorul seminarului. 
Aoi se află rezidenţa mitropolitană şi la 
capătul străzii palatál tipografiei arhidie- 
oezane, în oare sunt birourile oonsistoriale 
şi e instalată tipografia.

__________  (Va urma).
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mai aproape îl aduc de inima popo
rului, tot mai indispensabil îl fac în 
comună, ba pot contribui în mare mă
sură şi la asigurarea bisericii, şcoalei 
şi salarului personalului bisericesc.

Ferice de satele cu aşa p reoţi! 
Ferice de înşişi preoţii! Acolo nu 
mai poate tace stricăciune nici un 
duh rău, dacă şi manile preotului 
sunt neprihănite — cura te ...

D in  p a r la m e n te . Discuţia asupra 
proiectelor militare din parlamentul din 
Budapesta urmează ou oarecare greutăţi 
pentru guvern. Opoziţia pregăteşte ob
strucţie şi este hotărâtă a continua lupta 
parlamentară tot ou arma aceasta. — Viaţa 
politioă din Austria a avut Luni în 17 o 
zi momentuoasă: s'a întrunit în prima şe
dinţă noul Reichsrat, sub prezidenţa ce
lui mai în vârstă membru al parlamentu
lui austriac. Eri, Marţi în 18 Iulie n. mem
brii camerelor s’au adunat la Burg, unde 
la orele 11 a. m. Maiestatea Sa a cetit 
mesajul de tron.

Conferenţele învăţătoreşti.
învăţământul economic în şcoala poporală

de loan Pascu, înv. în Codlea.
(Fine.)

După toate acestea ni se impun şi 
întrebările: oare în aoelaşi loc să lucreze 
şi elevii şooalei de repetiţiune, unde lucră 
oei dela şcoala ootidiană, sau nu ? şi cum 
să se luoreze grădina şcolară?

Nu cred a fi de lipsă să dovedesc 
mai pe larg avantagiile, oari resultă din o 
împărţire a grădinii şcolare în trei table: 
una pentru şooala ootidiană, alta pentru 
elevii şooalei de repetiţiune şi a treia pen
tru elevele şooalei de repetiţiune. In pri
vinţa aoeasta pot servi de model grădinile 
dela şcoala noastră din Codlea. Acolo 
avem două grădini: una mai mioă pentru 
şcoala ootidiană şi una de jumătate de 
jugăr, din oare jumătate este destinată 
pentru eleve, ear jumătate pentru elevii 
şooalei de repetiţiune. In grădina şooalei 
cotidiene se face atât pomărit, cât şi le- 
gumărit; într’a elevelor de repetiţiune a- 
proape numai legumărit, iar In a elevilor 
de repetiţiune pomărit, legumărit şi pe 
lângă aoestea se cultivă şi alte plante eco
nomice. In felul acesta se naşte o emu- 
laţiune între elevi, iar greşelile ce s’ar 
faoe nu le pot arunoa unii în spatele al
tora.

La întrebarea, oum să se luoreze gră
dina şcolii? voi răspunde: Grădina şco
lară să fie o carte deschisă, în oare să 
poată ceti lămurit ori oe privitor la le
gume. Acolo învăţătorul va oultiva tot 
felul de legume şi din fieoare specie mai 
multe soiuri, după toate cerinţele timpu
lui. Nu este posibil în cadrul temei de 
faţă a desvolta mai amănunţit cultivarea 
grădinei şcolare, aminteso numai, oă în
văţătorul pentru a arăta evident diferitele 
aoâderi, va faoe şi anumite esperimente. D. 
e. La un cap al unui strat de morcovi, 
va lăsa o parte din ei nerăriţi şi chiar nepli
viţi, grijind numai ca buruenile să nu-şi 
împrăştie sămânţa. Aioi vor vedea elevii 
lămurit, oum aoele plante prea dese şi um
plute de burueni tânjeso şi nu produc a- 
proape nimio. In alt loc va pune oâteva 
verze prea des, şi aioi vor vedea elevii, 
cum din aoeastă cauză, verzele nu se pot 
desvolta oum se cuvine ş. e. m. d. Tot 
aşa va faoe şi ou luorul oontrar: Va pune 
undeva 3—4 sfeole prea rar, şi aioi se va 
dovedi risipa de pământ eto. A ieste es
perimente însă să fie astfel făcute, ca să 
fie evident pentru ori oine, oă sunt espe
rimente şi nioi deoum încercări cu spe
ranţă de reuşită.

Grădina şcolară să nu fie însă numai 
pentru elevi model şi loo de esperienţă, 
oi să fie model şi pentru ţărancele noas
tre crescute.

Bine ar fi, oa din oând în oând să 
se ţină prelegeri poporale despre cultiva
rea legumelor, şi întru cât e posibil să se 
ţină în grădina şoolară. Acolo văzând 
atâtea plante frumoase, ori oui i se va 
stârni pofta de a avea şi el asemenea 
plante şi-şi va nota bine oele spuse de pre- 
iegător. Daoă prelegerea nu s’ar putea ţi
nea în grădină, totdeauna prelegerii să-i 
premeargă şi să i urmeze oâte o vizită 
in grădina şoolară. Astfel întunereoul ne- 
ştiinţei asupra cultivării legumelor, înce
tul ou încetul, se ya împrăştie.

Am stăruit atât de mult asupra gră
dinilor şcolare, fiind acestea cel dintâi şi 
oel mai efioaoe mijloo prin oare învăţăto
rul poate contribui direot la lăţirea cul
turii legumelor în popor. Numai urmân- 
du-se toate oele spuse asupra grădinilor 
şcolare, vor avea acestea efectul dorit;

de condamnat va fi ori care învăţător, 
care având grădină oorăspunzătoare nu-şi 
va îndeplini această frumoasă parte din 
chemarea sa.

Vrednică de laudă este hotărârea, 
luată de unele despărţăminte ale „Asooia- 
ţiunii pentru literatura română şi oultura 
poporului român“ de a distribui mici pre
mii între acei învăţători, cari vor cultiva 
mai bine şi mai cu îngrijire grădinile lor 
şoolare; şi vrednică da laudă ar fi şi o 
hotărâre a autorităţilor noastre şoolare de 
a insista mai mult, ca fiecare învăţător 
să-şi facă şi în privinţa aceasta datoria.

Cercetând mai departe cauzele, oari 
oontribue oa poporul nostru să nu oultive 
legume, vom mai găsi şi altele.

O oauză pentru oare poporul nu cul
tivă legume, este şi nepriceperea de a cal
cula economioeşte produsul. Legumele la 
noi sunt privite oa un lucru de paţină 
treabă şi eftine. Aoesta este un mare ne
adevăr. Legumele sunt foarte scumpe. O 
funie sau cunună de oeapă de 20—22 
cepe costă 10—20 fileri. Se pare eftină, 
dar să facem o mioă socoteală: Pe un loo 
de 16 stQ  încap circa 1500 de cepe, şi 
putem faoe cam 70 de oununi â 10 fiieri 
fac 7 cor., iar á 20 fii. =  14 oor. 16 st 
=  1/100 din un jugăr oatastraJ, deci de 
pe un jugăr am putea scoate 700 oor. — 
1400 oor. Pe un jugăr încap circa 11—13 
mii de verze. Suta â 4 cor. =  440 oor. 
â 8 oor. =  880 cor. Gât sooatem dintr’un 
jugăr de orz, grâu, sau cucuruz?

Vedem deci, că în comparaţie ou ce
lelalte plante eoonomice, nu numai oă nu 
sunt eftine, oi foarte soumpe.

Din o grădină de un jugăr cultivată 
cu legume acolo unde acelea se pot vinde, 
putem avea mai mult şi mai sigur venit, 
decât din 4—5 jug. oultivate ou alte plante 
economice.

Aoeasta o ştie foarte bine Bulgarul, 
Sârbul şi Sasul, — Românul încă nu. Să
rac lipit Bulgarul îşi lasă ţara lui şi după 
2—3 ani se reîntoarce cu chimirul plin, 
iar ţăranul nostru râde de el oă vinde pă- 
trângei.

Oa învăţător, pentru oa elevele mele aă 
vadă ou ochii proprii, oum se vând şi cât 
de bănoase sunt legumele, din oând în oând 
am trimis câte o elevă din şcoală de re
petiţiune, dimpreună ou servitoarea mea, 
de a vândut legume în piaţă. Se înţelege, 
că pentru-cele 2—3 oare le-am plătit, ca 
şi oum ar fi fost ia orice muncă grea. Ast
fel văzând ou ochii oum se cultivă şi cum 
se valorează legumele, nimenea nu va ră
mânea indiferent, —• căci oui nu-i place 
să câştige?

Aşadară prin prelegeri poporale şi 
prin exemplu să arătăm poporului, cum 
prin cultivarea de legume, poate face bani 
frumoşi şi pe lâDgă aoeasta va avea el 
singur tot ce-i trebue, fără a fi silit să 
cumpere dela străini.

O piedeoă foarte mare pentru cultura 
legumelor este şi lipsa de grădini ou ade
vărat bine închise.

Ogrăzile ţăranilor noştri de regulă 
suut mari, aşa încât în fie-oare s’ar putea 
face câte o grădiniţă pentru cultivarea le
gumelor. Dar ourţile ţăranilor noştri sunt 
lăsate pe seama galiţelor. Adevărat, oă şi 
galiţelor le trebue curte, dar socotind bine 
folosul, ce l-am avea din cultivarea acelui 
pământ, vom vedea, oă dela galiţe in felul 
acesta vom avea poţin câştig. Galiţelor să 
le lăsăm curie potrivită şl mai bine să le 
lăsăm în grădina de pom’, unde aduc şi 
uu folos real, de cât să le lăsăm pe seama 
lor o curte pustie, în oare să oreasoă bu- 
rueni. Să îndemnăm deci pe ţăranii noştri, 
oă în tot looul unde numai se poate, să 
faoă în ogrăzi grădiniţe bine înohise pentru 
cultivarea legumelor. O grădiniţă de 30—40 
stQ o poate oultiva tăranoa noastră lucrând 
1—2 ore într’o săptămână; şi o mână 
harnică şi pricepută poate scoate din ea 
atâtea legume, oâte sunt de lipsă la in- 
tregă casa. Asupra locului, unde să se facă 
şi asupra modului oum să se faoă grădi
niţele, încă numai prin prelegeri poporale 
putem ajuta.

Pentru a putea cultiva legume bune, 
e neapărat de lipsă, oa poporul să aibă 
sămânţă de soiuri bune şi în toate pri
vinţele corespunzătoare. Iu privinţa a 
ceasta învăţătorul va putea ajuta foarte 
mult prin grădina şoolară. El va pun9 mai 
multe plante de sămânţă de óum îi trebu- 
eso şi astfel dobândind sămânţă multă, va 
împărţi sămânţă între elevi în mod gratuit. 
Se va părea cam ourioasă aoeastă preten- 
siune.—Nioi da curo. Să nu uităm oă gră
dina şoolară nu este dată numai pentru 
folosul învăţătorului, oi pentru lăţirea cu
noştinţelor economioe între popor şi elevi. 
Şi prin nici un mijloc nu putem oare-oum 
sili poporul să cultive legume, de cât prin 
acesta. Eu îu fiecare toamnă întreb pe 
toate elevele, daoă au grădină de legume 
sau nu? Dela oele oe au grădină, pretind 
să-şi cultive grădiniţa sau şi numai o parte 
a ei, into ornai cum pretind să-şi înveţe leo«

ţiunea. Acestora ia t'mpul său la împăr- 
ţeso şi unele s&minţe gratuit, ear acelora, 
oari n’au grădiniţe, nu le dau seminţe, oi 
le dau la timpul său legume. Având ele
vele sămânţa, nu vor fi aşa de negligente 
s’o arunce pe gunoi, oi mai bine o vor să- 
mâna-o şi, mai de silă mai de ruşine, vor 
face aşa cum fac în grădina şcolii. Toamna 
au legume, şi acest rezultat le va îndemna 
şi după anii de şcoală să continue culti
varea lor.

Dar nu numai între elevi, oi şi între 
ţărance se pot împărţi seminţe în mod gra
tuit cu ocasiunea prelegerilor poporale. 
Faptul acesta încă va avea resultatul de 
mai sus, îndemnând pe ţărance să se fo- 
loseasoă de sămânţa primită gratuit.

Ne mai rămâne a spune oâteva cu
vinte asupra prelegilor poporale, atât de 
des amintite oa aproape singurele mlj- 
loaoe directe, prin oari putem învăţa po
poral să folosească, să preţuiasoă şi să 
oultive legumele.

Prelegeri poporale la noi se ţin foarte 
puţine, ba prin unele locuri chiar de loo. 
Din când în oând, din partea unor des
părţăminte de-ale Asooiaţiunii noastre 
se trimit delegaţi in mijlooul poporului, 
pentru a ţinea prelegeri poporale, încolo 
nimic. Aoestea însă sunt prea puţine; iar 
la mai multe din partea Asooiaţiunii nu ne 
putem aştepta (?) reclamând aoestea multă 
cheltuială. Şi chiar, dacă ar putea fieoare 
despărţământ s i ţină în fieoare an oâte o 
prelegere poporală în fiecare comună, oare 
oe să se preleagă mai întâişi mai pe urmă, 
când atâtea sunt oestiunilo sooiale şi eco
nomice de actualitate? Nu o prelegere 
într’un an, oi 10—20; nu nu mai dele
gaţii despărţămintelor Asooiaţiunii, oi în 
prima linie preoţii ş’apoi învăţătorii, oa 
unii cari ounoso poporul şi trebuinţele 
lui. Preotul ar trebui să fie dasoălul po 
porului mare şi, daoă nu în toată săptă
mâna, oel puţin într’o lună odată să ţină 
oâte o prelegere poporului asupra Gesti
unilor sooiale şi economice mai de actu
alitate. De pildă pot servi unii preoţi 
saşi, cari în toată seara mai ales iarna 
sunt ocupaţi când ou tinerimea, oând cu 
femeile, oând cu bărbaţii. Preoţii nu se 
vor putea scuza, oă n’au timp oând să se 
pregăfeasoă, căci bar Domnului timp au 
destul.

Pentru oa s& atragă poporul la astfel de 
prelegeri, ar fi bine, oa pe lângă ele să se 
ţină şi lecturi frumoase, hazlii, distractive. 
Sohioptioonul şi gramofonul sunt m’jloa- 
oele oele mai potrivite; dar fiind oă nu 
poate avea fieoare comună astfel de mij 
loaoe, se pot pune din oând în oând 
fioiori, fete, ba şi copii să predea mici 
piese teatrale, deolamaţiuni, cântări eto.

Intru cât priveşte prelegerile din le
gumărit, aoestea să se ţină acomodat tim
pului, d. e. toamna pot servi oa subiecte: 
pregătirea terenului pentru legume; guno- 
irea ; facerea grădinilor eto., iar primăvara: 
sămănatul; paturile oalde; îngrijirea plan
telor eto. Intru cât se poate, prelegerile 
din legumărit să se ţină în grădina şoo
lară, sau cel puţin să-i premeargă şi să-i 
urmeze o visită a acesteia. Prelegătorul 
nioi odată să nu uite, că şi atenţiunea 
oelor mari o va putea înlănţui numai prin 
deşteptarea interesului şi că numai mate
rialul bine preluorat de el însuşi, va fi 
uşor şi bine aperoeput ds asoultători, oăoi 
sufletul celor mari e condus da aoeleaşi 
legi psihologioe, oa şi al oelor mioi.

Reasumând mijloacele găsite din oele 
de până aioi vedem, că aoestea sunt de 
două felluri: direote şi indireote. Mijloa
cele indirecte sunt:

1. învăţarea, prin exemplu prin pre 
legeri poporale, prin broşuri şi prin înfi
inţarea unei şooale de menaj pentru po
por, a întrebuinţării multilaterale a legu
melor.

2. Înfiinţarea pe lângă seminariile noa
stre de grădini economioe da model şi 
punerea unui pond deosebit pe studiul 
economic.

3. înfiinţarea de grădini şoolare în
tru toate oorăspuuzătoaro pe lângă fieoare 
şcoală.

4. Usufruotul grădinilor şcolare să 
fie al învăţătorului, oare ou o parte din a- 
oela să premieze pe elevii silitori într’ale 
economiei.

5. învăţătorii negîigenţi în cultiva
rea grădinii şoolare să fie siliţi a o oul
tiva în mod oorăspunzător menirii ei.

6. Elevii să fie siliţi şi peste vară 
a cerceta grădina şcolară.

Ca mijloace direote putem număra:
1. Luminarea poporului prin prele

geri poporale asupra întrebuinţării, valorii 
legumelor oa nutremânt şi ca mijloo de 
venit.

2. Instruarea tinerimei în oultura
legumelor prin şcoala de toate zilele şi 
oea de repetiţiune prin mijlocirea grădinii 
şoolare, oare să fie totodată şi un model 
pentru ţărance.

3. îndemnarea ţăranilor ca în tot 
looul unde se poate, să faoă pe lâDgă casa 
grădiniţe pentru cultivarea legumelor.

4. Prin împărţirea de seminţe în 
mod gratuit din grădina şoolară.

Având sămânţa, având grădina în
chisă, ştiind cât de bine se rentează munoa 
ou grădina aoeee, ştiind cum să oultive şi 
cum să folosească legumele, şi ştiind şi de 
oe valoare sunt ele ca nutremâat, de si
gur nime nu va mai sta la îndoială, oi 
se va pune pe lucru oultivându-le. Insă 
pentru a face pe poporal nostru, oa să 
ştie toate aoestea, trebue multă muncă şi 
bunăvoinţă din partea conducătorilor săi 
de sus pănă jos. Dar nioi aioi, precum nioi 
în alte oestiuni culturale, sociale şi eco
nomioe, învăţătorul singur nu poate a- 
junge la rezultatul dorit, fără conlucrarea 
tuturor faotorilor conduoători ai poporu
lui. M'jloaoele oe-i stau învăţătorului la 
dispoziţie pentru promovarea cultivării 
legumelor, sunt atât de strâns legate de 
împrejurările create şi de dispozlţiunile oe 
se vor lua de autorităţile noastre şoolare 
precum şi de ajutorul şi conlucrarea oo- 
leguiui său întru promovarea culturii, a 
preotului, precum şi a altor feciori cul
turali din comună, încât o muncă unitară 
e posibilă numai prin oompletarea muncii 
unuia prin oeilalţ’, şl prin ajutorarea re- 
oiprooă de sus până jos, căci numai aşa 
se poate ajuDge la rezultate malţămi- 
toare şi aioi, oa în toate Gestiunile. Nimio 
fără munoă şi jertfă ; însă nimio mai feri- 
oitor, oa atunci, când îndrumat d9 dra
gostea de neam şi d9 iubirea de oameni, 
ştii oă ţi-ai făcut datoria.

Ştiind aoum mijloaoele, prin oari fie- 
oare dintre oei chemaţi poate contribui 
la promovarea oultivărei legumelor între 
poporul nostru, ou voie bună la luoru!

Dela sate.
Sărbările din llia-murăşană.

Pe ziua de S. Petru a. o. după a- 
meazi au fost oonvooate: adunarea der- 
părţământului Dobra-Ilia al „ Asooiaţiunii*, 
preoum şi adunarea seoţiunii „Societăţii 
pentru fond de teatru român“.

Cu aoest prilej Ilienii au organizat 
un şir de festivităţi, a căror reuşită a foit 
splendidă.

S’a început ou servioiul divin în bi
serica română gr. or. din lila. Au servit 
13 preoţi, în frunte ou vrednioul protc- 
presbiter Zevedeiu Murăşan. La orele 10 
fiind servioiul gata, s’a sfinţit un olopot 
nou în preţ de peste 300 oor., proourat 
de dl Iuliu Orbonaş şi soţia sa Rosalia n. 
Ardelean, şi patru prapori noi de o frum- 
seţă rară, costând ÎOQO coroane, proouraţi 
prin oontribuiri benevole.

Biserica era plină de lume, mulţi aş
teptau şi pe afară.

După îndeplinirea sfinţirilor am eşit 
ou toţii la oâmp. Era impunător să vezi 
un conduct de vre o 3000 persoane în I1 j 
cu 13 preoţi în frunte. L \ orele 11 şi J 
pătr. s’a finit sfinţirea apei, şi protoprt 
biterul Zev. Murăşan ţine o frumoasă ou * 
vântare, purcezând dela ideea: „Mergâm 
învăţaţi toate neamurile*. Arată însemnă
tatea credinţei şi dragostei oătră Dzeu, şi 
de aioi cercetarea regulată a bisericii în 
Dumineci şi sărbători.

La 12 ore se sfârşeşte partea bise
ricească a festivităţilor. Iţi sălta inima 
de bucurie, văzând oum străbate lungile 
strade ale Iliéi mulţimea de popor, îmbrâ- 
oat în vestmintele de sărbători şi veniţi 
alţii din depărtare de 20 ohlm.

La ora 1 a fost prânzul comun, unda 
s’au rostit toastele îndatinate.

La orele 2 şi jum. se înoepe aduna
rea despărţământului Dobra-Ilia al Asc- 
oiaţiunii. Domnul director Iosif Morariu, 
protopresbiter, prin o cuvântare plină de 
învăţături pentru poporul nostru deschide 
adunarea. Apoi se ceteşte raportul oas- 
sarului şi bibliotecarului şi se alege o oo- 
misiune pentru înscrierea de membri. Iu 
timpul aoesta di advocat Dr. Maior ţine 
o disertaţie despre Asooiaţiune şi scopul 
ei. Comisiunea pentru înscrierea de mem
bri raportează, oă s’au înscris membri noi 
ordinari 40, iar membri ajutători 150. Un 
reşpltat aproape uimitor aici în Ilia. S’a 
luat act ou plăcere despre ofertul de 50 
oor. al dlui V. Tordăşianu pentru o mo
nografie a comunei sale natale, şi în sfârşit 
s’a ales comitetul nou pe un period de 
trei ani. Delegaţi la adunarea jubilară 
sunt domnii: Zev. Murăşan, Dr. Sil. Dra: 
gom r şi Adam Leşnican. La orele 4 adţâi 
narea s’a înohis. Imediat s’a desohis p$ţg 
dl Dr. Laurenţiu Petric adunarea fii? 
Sooietăţii pentru fondul de teatru.

Petrecerea poporală s’a început p 
o horă mare şi frumoasă, la sunetele m* 
zi oei militare.
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Jooul a durat pănă la orele 7 şi jum.
La 8 ore se începe teatrul, jucân- 

du-se piesa »Prostul*.
Au avut roluri dnele Ana Murăşan, 

Letiţia Chirilovici; dşoarele: Oprea şi 
Bogdăneaau; dnii: Dr. Maior, Dr. Chirilo- 
vioi, Dr A. Dragomir, P. Stefănioă, loan 
lanou, G. Cărăbuş, S. Russu şi L. Leşni- 
oan. Au juoat ou toţii cât se poate de 
bine.

Sala a fost prea mioă pentru a pu
tea cuprinde mulţimea publioului. S’a în- 
cassat aproape 500 oor.

Inoassftrile peste tot în această zi a 
fost oam 1000 oor. *

Resultatul acesta neaşteptat este a 
se atribui însufleţirii generale a oelor pre- 
senţi şi zelului aranjatorilor acestor săr- 
bări frumoase. Un 'participant.

NOUTĂŢI.
lnangnrare. In Ootomvrie 1911 se 

va faoe la Craiova inaugurare monumen 
tului ridicat lui loan Maiorescu. Monumen
tul va fi opera sculptorului Iordănesou, oă- 
ruia i s’a încredinţat lucrarea din partea 
comitetului oraiovean.

*
Subconsulat englez în Ardeal. S'a j 

înouviinţat înfiinţarea unui subconsulat en- j 
glez în Ardeal. Reşedinţa sa are să fie i 
Clujul sau Braşovul. Noul consulat ar- 
deleneso are să fia o parte întregitoare a 
consulatului englez din Budapesta.

#
Studenţii la exerciţiile militare.

Se scrie din Viena că ministrul de război 
a dat un ordin, în oare, începând din 
Septemvrie a. c., se permite studenţilor 

m şoolile superioare şi seoundare să fie 
j. ezenţi la exeroiţiile militare ale armatei 
noastre. Studenţii, sub conducerea unui 
ofiţer, vor putea lua parte corporativ la 
deprinderile aoestea, unde li se vor da 
explioările necesare pentru a ounoaşte spi
ritul armatei şi felul de gândire militar.

•
Reconstruirea unui oraş. Primu!- 

ministru Khuen-Hóderváty însoţit de co
legul său deîa justiţie, ministrul Székely, 
şi de mai mulţi deputaţi a fost Duminecă 
la Keoskenoét — oraşul distrus de cutre
murul de pământ de deunăzi. Contele 
Khuen Hóderráry în vorbirea adresată re- 
presentanţilor municipalităţii a promis, că 
guvernul va da tot conoursul material, pen
tru grabnica reconstruire a oaselor dărâ
mate. Pagubele pricinuite de cutremur a- 
ttng suma de 5 milioane ooroane.

*
Act de mulţămire. Marele mecenat 

şi binefăcător al neamului românesc, Vasilie 
de Stroescu, a bir evőit a dărui pentru re- 
părarea bisericii noastre din Yidrasău, 
prot. Murăş Oşorhei, suma de 200 ooroane 
pentru care dăruire în numele oredinoio- 

lor mei poporeni exprim Ilustrului domn 
;î pe calea aoeasta cea mai profundă mul

ţumită. Vidras&u, la 14 Iulie 1911. George 
Branea paroh ort. român.

1 *
Excursiune. Ua număr de 66 preoţi, 

profesori şi învăţători din Bucovina, au 
vizitat zilele aoestea părţile cele mai fru
moase din judeţele Suceava şi Neamţ. Au 
văzut mănăstirea Bistriţa, Mănăstirea Neam
ţului, Cetatea Neamţului şi Humuleştii ne
întrecutului Creangă. Excursioniştii au fost 
oălduros primiţi pretutindeni.

*
Expoziţia de copii a 6-a, ce o va 

aranja comitetul centrai al »Reuniunii ro
mâne agrioole sibiene“ în comuna Lan 
crăm, se va ţinea numai în luna Septem
vrie o.

*
Mulţămită. Ilustrului domn şi mare 

binefăoător Vasile de Stroescu îi aduc mul- 
ţămită pentru ajutorul de 500 cor., (oinci 
sute cor.) trimis şcolii noastre oonf. gr. 
or. române din loc. Părău, la 80 Iunie 1911. 
In numele comitetului parohial: Cornelia 
Pop, preot. *

Diplomă de notari. La terminarea 
cursului notarial 1910/11 din Murăş-Oşor- 
heiu următorii tineri români eu obţinut 
diploma notarială: loan Mihu din Brad, 
Simeon Bădilă din Dea), láncú Vasu din 
Arpaşul-inferior, Viotor Bărgău din Mă- 
lânorav, George Bioa din Voivodenii-mari, 
Virgil Constantin din Bistriţa, George Mu- 
'•ăşan din Şarpatao, Exeohiel Maximinian 

u Diug, Eugen Sara din Reghinul-săs, 
jueon Cheţan din Reghinul-ungureso, 
4oníe Gligor din StrajB, I. Fărcaş din 

ştie, loan Sona din Zărneşti, Eugen 
,Hga din M.-Totfalu, George Pap din Vai- 
miluţa, Alexandru Gergely din Şona.

*

Trecere la creştinism. Din Cărmă- 
zineşti, traotul Iliéi, ni se comunică ur- 
măţoarele: Duminecă în 25 Iunie a. o. în 
comuna filială Boiul-de-jos, traotul Iliéi, 
tinerul comerciant Rafael Kafka, de religi- 
uuea mosaieă, a trecut la creştinism, pri
mind sf. botez în biserioă ort. rom. din 
comuna amintită şi dându-i-se nume’e Aurel 
prin preotul locului loaohim Luohu.

•
Suspendaţi. Prezidentul tribunalu

lui din Braşov a suspendat pe judecăto
rul oeroual din Făgăraş Nádudvart/ şi pe 
arhivarul Kis, pentru neregularităţi în 
ofioiu. *

Scriitor notarial. Primim următoa
rele: In notariatul oeroual Struguri s’a în
fiinţat post de scriitor notarial cu salar de 
800 oor. anual. Postul se va întregi ou 1 Ia
nuarie 1912 definitiv. Acei oari vor să refleo- 
teze ia acest post, sunt rugaţi a se înştiinţa 
subsorisului cât mai de grabă. Postul se 
poate ocupa ou 1 August 1911, de probă, până 
la publicarea oonoursului. La caz, când 
corespunde cerinţelor, alegerea e asigurată. 
Strugari, 15 Iulie 1911. Daniil Petraşcu, no
tar cerc. *

Motivul desperării. Fiioa unei fa
milii bine situate din Solnoo s’a otrăvit, 
din oauza că mama sa i-a poruncit să 
spele vasele din bucătărie. Domnişoara a 
fost transportată la spital. Starea sa e 
primejdioasă.

#

Pentru premiile expoziţiei de oi, 
a doua ce o va aranja comitetul central 
al „Reuniunii române de agricultură din 
oomitatul Sibiiu“, în comuna Jina, oomi- 
siunea economică a comitatului Sibiiu a 
votat un ajutor de 300 oor. Expoziţia, 
după toată probabilitatea, se va ţinea în 
toamnă.

Venitul unei expoziţii. In anul tre
cut s’a organizat în Vtena, cum se ştie, o 
expozişis de vânătoare. Din socotelile acum 
încheiate se constată, că expoziţia s’a ter
minat cu un venit net de aproape 700 de 
mii coroane.

«

Noua Campanilă. S’au împlinit 9 
ani deia prăbuşirea turnului celebru din 
Veneţia. In vremea aceasta s’au colectat 
în toate părţile lumii banii neoesari pentru 
reclădire. Grija de căpetenie a arhitecţilor 
a fost, să întărească fundamentul turnului 
şi să-l facă atât de solid, încât să nu se 
mai repete catastrofa dela 1902. îndată ce 
au deslegat problema fundamentului, s’a 
început Înălţarea oampanilei oare deşi nu 
este deplin sfârşită, totuş oonsiderând că 
podoaba aoeasta a Veneţiei şi-a ajuns ia- 
răş înălţimea de 98 metri, a fost inaugu
rată în săptămâna trecută în mijlooul u- 
nor străluoite festivităţi.

#
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor săraoe, 
al »Reuniunii meseriaşilor români din Si
biiu*, au mai dăruit: Viotor Nasta, direc
torul sucursalei Fălticeni a Băncii naţio
nale 2 oor.; Ermil Boroia, red. »Bobârna- 
oilor* 20 bani; Ialian Popesou, secretarul 
general al băncii de asig. »Dunăreană* 1 
cor.; Emil Comanesou, funoţ. „Albina* 20 
bani; ’Wil. Auerlioh, fotograf 1 coroană; 
la botezul lui Traian, fiiul culeg, tipogr. 
Gavriil Crişanu, au dăruit naşii Petru şi 
Maria Bota, oroitori şi tatăl băiatului, câte 
1 cor.; mama băiatului Măriţi, bunica lui, 
Maria Tr. Popa (Copăoel), exped. „Foaiei 
Poporului“ I. Imbăruş şi soţia sa Maria, 
moaşă, câte 50 bani, în total 5 oor.; G. 
Ciupe, paroh (Baba) 1 oor.

*

Una-alta. Reoordul greşelilor de 
limbă, stil şi idei, comise în limba noastră 
din veacul acesta, S3 pare a-1 fi atins unul 
dintre organele publicistice dela noi. In- 
tr’un singur număr, cel mai nou, (74) gă
sim, între altele, următoarele:

„Grupul de tineri, cari acum a treia oară îşi 
petrec laolaltă zilele vacanţelor, făcând serviciu mu
zelor, precum şi culturei româneşti, aflăm că şi în 
acest an va da o reprezentaţiune teatrală împreu
nată cu producţiuni juvenile. Deşi ştiam, că o să 
luăm cât mai curând notiţă despre pregătirile lor 
serioase, acum în ziua când o luăm la gazetă nu nu
mai în speranţe fiind, ci în cunoştinţa deplină ne 
dăm seama cu satisfacţie, că mişcarea modestă de 
acum trei ani, a celor mai tineri între tineri, a avut 
fericirea să se desvoalte în o mişcare cu raţiune şi 
cu multe frumseţi. . .  Având plăcerea a participa la 
câteva ore de înălţare sufletească . . . dorim tinerilor 
aranjatori deplină capacitate pentru rezolvirea în 
chip cât mai strălucit a propagandei, la care cu în
sufleţire s’au angajat“ .. .

Din aceiaş număr :
„Ziarele maghiare vestesc la lume cu mult 

enfasm... In America n’au putut în nici un fel de 
mod deda femeile să se coboară de pe electrice în 
direcţia mersului şi multe se coboară în direcţie con
trară, provocând (!) prin acestea multe nenorociri“.

Aşa arababură mai rar!

Caz de moarte. Din Cluj se vesteşte,
oă advocatul Dr. Victor Poruţiu a încetat 
subit din viaţă în vârstă de 39 de ani.

»
Călare Ia Paris. Z ard  franofz „Le 

Matin* publică portretul căpitanului ro
mân loan N. PăuD, oare a sosit călare dela 
Bucureşti la Pari?, parcurgând distanţă de 
3550 ohilometri. Când a sosit la Paris a 
desoins în curtea legaţiunii române, iar a 
doua zi s’a plimbat pe aceiaş oal prin 
Bois de Boulogne. Le Matin afirmă, oă 
dl Păun a bătut toate recordurile din lume, 
atât ca distanţă, oât şi oa durată.

*
Furturi. La universitatea din Lipsoa 

s’au descoperit mari furturi de cărţi pre
ţioase. Perchisiţiile, făcute la mai mulţi 
studenţi, au rămas fără resultat.

•
Nou fel de dare. Administraţia co

munală din Műnohen a introdus darea pe 
pisici, şi adecă: cinci mărci de fiieoare 
pisică. Motivele, pentru oare s’a hotărât 
introducerea acestei dări, sunt mai multe: 
s’a constatat, că pisicile stârpeso paserile 
cântăreţe din parcuri şi grădini publice; 
s’a observat oă în multe oase este impo
sibil a păstra o peifeotă curăţenie numai 
din pricina numărului prea mare de pisioi, 
şi oă prin urmare animalele aoestea pri- 
mejduiesc adeseori starea sanitară a locui
torilor; în sfârşit, ooncertele nocturne obiş
nuite turbură liniştea multor cetăţeni. 
Consiliul comunal din München orede, oă 
darea cea mai nouă va reduce mult nu
mărul pisicilor, si că proprietarii lor au să 
să le grijească pe viitor mai bine.

*
Petrecere în Ocna. Tinerimea ro

mână din Ocna Sibiiului va da un concert 
împreunat ou dans Duminecă în 10/23 
Iulie a. o. în grădina „Schuber“.

*
Petrecere în Poiana. Tinerimea stú- 

dioasă din Poiana-Sibiiului învită la obici
nuita petreoere de vară, ce se va ţinea în 
10/23 Iulie 1911 în pădurea „Staule“. La 
osz de timp nefavorabil se va amâna pe 
Damineoa următoare.

Din despărţ. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

On. membri ai despărţământului 
XXIII Turda al „Asociaţiunii“ pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân*, precum şi toţi binevoitorii şi spri
jinitorii săi sunt poftiţi la adunarea gene
rală ce se va ţinea în 6 August st. n. 
1911 la 2 ore p. m. în localul şooalei gr. 
cat. din Tritiul de sus (Feisődetrehem), 
după următoarea:

O r d i n e  de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul secretarului oassarului 

şi al bibliotecarului.
3. Alegerea alor două oomisiuni 

pentru censurarea rapoartelor şi pentru 
însoriererea de membri noi şi înoassarea 
taxelor.

4. Eventuale disertaţiuni.
5. Raportul comisiilor.
6. Eventuale propuneri.
7. Alegerea a 3 membri verifioători.
8. închiderea adunării.
De despărţământul acesta, după cea 

mai nouă arondare, se ţin comunele: 
Turda, Tritiul de jos, Sâmmihai, Poiana 
Bagin, Banabic, Agârbioi, Tritiul de 
sus, Petridul de sus, Chiriş, Chiriş-Sâncrai 
Cristiş, Comiţâg Copand, Petridu de mij
loc, Petridu unguresc, Mischiu, Bei, Coc, 
Cianul-mare, Uros, Sân Iaoob de Câmpie, 
Cianul-deşert, Şomfalău, Sând, Tur, Luna 
de Arieş, şi Hărăstaş.

Pentru comitet:
Vlăduţ Dr. V. Moldovan
director. secretar.

Stipendii pentru iii de economi.
Prin hârtia sa din 1 Iulie o. nr. 6434, 

oomisiunea economică « comitatului Si
biiu ne vesteşte, că pentru anul şcolar 
1911/12 aooardă (dă) 6 stipendii da câte 
300 cor., acelor tineri (ou deosebire fii de 
eoonomi) din comitat, oari împărtăşiţi de 
învăţătură pănă la vârsta de 14 aui, au 
absolvat cel puţin şcoala poporală şi oari, 
în scopul înmulţirii cunoştinţelor lor do
resc să frecventeze şcoala eoonomioă 
din Mediaş. De altfel dintre tinerii ou 
pregătire deopotrivă vor avea întâietate 
aceia, oari au absolvat cu succes bun 
1 sau 2 cursuri ale acestei şcoli, lu
cru pe oare au să-I dovedească ou ates
tatul primit mai pe urmă dela şcoală. Sti
pendiaţii sunt datori s$ înainteze la oo-

misiß economică ca sfârşitul lunilor Fe
bruarie şi Iulie atestatul câştigat la înche
ierea semestrului prim şi al 2-lea. Concu
renţii trebue să amintească în rugare, oă 
cunosc această îndatorire şi oă i se vor 
supune. Stipendiul votat se transpune în 
2 rate anuale la direcţiunea şooalei din 
Mediaş, care îl va plăti în rate lunare la 
mâna freoventantului. Dela aoei stipen
diaţi, oari în cursul anului nu vor dovedi 
spor, se va detrage stipendiul.

Cererile instruite ou aotele de lipsă 
(atestat de apartinenţă, de moralitate, des
pre starea sanitară, atestatele şoolare etc.), 
în regulă timbrate (daoă la cerere se ală
tură atestatul de sărăcie dat de primăria 
comunală, aotele na vin timbrate), sorise 
cu mâna potentului şi adresate oomisiunei 
economice a comitatului Sibiiu, au să se 
înainteze la vioeoomitele comitatului cel 
mai târziu pănă 1 August n. o. Atragem 
luarea aminte a oelor pe oari îi priveşte, 
asupra acestor stipendii.

S i b i i u ,  17 Iulie n. 1911.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucu(a Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Cărţi şi reviste.
Annarul XLVII, al gimnaziului gr.- 

or. român din Braşov, al şooalei reale şi 
al şooalelor oentrale primare pe al 61-lea 
an şcolar, 1910-1911, publicat de Virgil 
On’ţiu, director. Cuprinde: Câteva date re
feritoare la activitrtea armatei romane în 
Dacia, de N. Sulioă. Danviu şi şcoala sa, 
discurs rostit de G. Chelariu. Corpul di- 
dactio la gimnaziu se compune din 14 
profesori, la şcoala reală din 5 profesori. 
La examenul de maturitate din anul şco
lar 1910—11 a’au prezentat 66 candidaţi; 
au treout ou suoces examenul 45 absol
venţi, fiind respinşi pe un an 7, oorigenţi 
din un obiect 12, retraşi din cauză de 
boală 2. Au fost inmatrioulaţi: la gimna
ziu 310, la şcoala reală 82, la şcoala oo- 
meroială 112, la şcoala primară de băeţi 
314, la cea de fetiţa 295, la şcoala de re
petiţie (băeţi) 47, la şcoala de repet ţie 
(fetiţe) 85; suma totală 1245, ou 56 mai 
puţini decât în anul şcolar precedent. Bi
blioteca centra's are aproape 14 mii volume, 
cu un spor anual de 765 volume. Biblio
tecile de clasă conţin 2645 volume.

Poşta redacţiei.
Dlui S. R. în Gurasada. Vă mulţumim 

pentru raport. V’a întrecut însă altul.
Teodor Cotufiu paroh îu Diug. Intîm- 

pinarea în forma trimisă nu o putem pu
blica. Corect ar fi aă reotifioi aoolo, unde 
ai fost atacat. Daoă totuşi reflectezi la oo- 
loanele ziarului nostru, trebue să fi mai 
sourt şi întâmpinarea s’o redaotezi într’o 
formă mai — literară.

Din public.*)
Mulţămită publică.

D n prilejul produoţiunii teatrale 
aranjate pentru seara zilei marilor apos
toli „Petru şi Pavel“, de tinerimea adultă 
din Calbor, sub conducerea subsorisului, 
au întrat suprasolviri dela următorii gene
roşi domni: Gh. Nicoară, notar oero. Cal
bor, 5 cor., Dr. loan Titieni, adv. Oinoul- 
mare 4 oor., Solomon Făgărăşan. paroh 
Draguş 3 cor., Grama, farmaoist, Făgăraş 
2 oor., Mat. Niooară, paroh Raoăr 2 cor., 
Dionisie Stănuleţ oassar, Vaier Popp con
tabil „Armonia“, oâte 1 cor., V. Mărgi
nean, oond. »Minerva“, 1 oor., loan De- 
jenariu şi M. Derlogea cont.. „Furnioa*, 
câte 1 cor., Gh. Tulbure, not. com. Ga- 
laţ 1 oor., Emil Oţetea not. Retişdorf 
1 cor., N. N. 60 fii. şi Gh. Şoloa paroh 
1 cor.—

Venitul brut al petrecerii a atins ci
fra de 112 oor., 40 fileri, din care subtra- 
gând spesele de 81 oor. 08 fii. a rămas 
un venit curat de 31 cor. 32 fii., oare sumă 
s’a predat epitropiei parohiale, ea oon- 
form deoisiunei com. parohial să se întrebu
inţeze pentru pregătirea unei scene mobile.

Mulţămeso în fine în numele diletan
ţilor mei şi a întregului popor oălborean, 
diu toată inima tuturor persoanelor oari, 
în scopul reuşitei materiale a producţiu- 
nei noastre, au grăbit oa obolul lor, ear 
în scopul reuşitei morale, ne-au distins 
şi entuziasmat oa deamna şi pilduitoarei 
lor prezenţă.

Calbor ,  la 16 Iulie n, 1911.
loan Paicu

__________ înv. rom. gr .-or.

. *) pentru cele publicate în rubrica aceasta 
Hea&c(mnea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 54/1911 par. (247) 1 -3  |

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de P. Ven. Consistor arhid. 
dto 18 Maiu 1911 Nr. 5402 şcol. şi de co- 
misiunea administrativă comitatenză sub Nr. 
1054 k. b. 1911, comuna bisericească Criş 
(Keresd, cottul Târnava-mare), protopresbite- 
ratul Sighişoarei, dă în întreprindere edifica
rea şcoalei sale pe calea licitaţiunei verbale 
minuende Duminecă în 10/28 Iulie a. c. în 
localul şcoalei la orele 2 p. m. cu preţul stri- 
gărei de 7815 cor. 76 fii. având licitanţii a 
depune vádiul de 5% după acea sumă în bani 
gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Comuna bisericească dă cărămida nece
sară altceva nimic afară de suma ce se va 
statori. Planul şi preliminariul de spese, precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la o- 
ficiul parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea şcoalei a- 
celuia dintre minus-oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere fără privire la suma 
oferită.

Criş, în 28 Iunie 1911.
Pentru comitetul parohial:

Vasilie Handa lerofteiu Viscreanu
epitrop. paroh-preş.
Nr. 571/1911 protb.

Văzut: Dimitrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 491/1911 prot. (225) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a III a Săsăuş, proto- 
presbiteratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Petenţii să-şi trimită rugările împreună 
cu documentele de lipsă după normele în vi
goare în terminul indicat subsemnatului oficiu 
protopresbiteral şi cu prealabila încunoştiin- 
ţare a acestuia să se prezenteze în vre o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta 
şi cuvânta, eventual a celebra.

Agni ta ,  21 Iunie 1911.
Ioacliim Muntean 

protopresbiter.

Nr. 334/1911 prot. (219) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească Egerseg cu filia Murăş- 
Sâncrain de clasa II., tractul Murăş-Oşor- 
heiului, pe baza ordinului consistorial de dto 
24 Maiu a. c. Nr. 6057 Bis. prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuale instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu până la terminul indicat 
şi până inclusive 8 zile înainte de sinodul pa 
rohial electoral, după prealabila încunoştiin- 
ţare a protopresbiterului, a se înfăţişa înain
tea alegătorilor, pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

Murăş-Oşorheiu,  3/16 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Stefan Kus.su 

protopresbiter.

Nr. 301/1911 prot. (216) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant dela şcoala noastră confesională din 
Biertan, tractul Mediaşului, se eserie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar fundamental de 1000 cor. şi 
anume: 600 cor. din cassa bisericei, în care 
sumă se compută 96 cor. pentru 6 stânjini 
de lemne; iar 400 cor. ca întrejire, ajutor 
dela Prea Ven. Consistoriu Arhidiecezan nu
mai pe anul şcolar 1911/1912;

b) cuartir în natură în edificiul şcoalei 
şi grădină. Reflectanţii la acest post îşi vor 
înainta cererile instruite cu documentele ce
rute de Regulamentul şcolar subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul indicat, având 
a se presenta în una din Duminici jn biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântările bise
riceşti, deobligat fiind totodată cel ales a 
conduce cu elevii şcoalei, eventual cu tineri
mea adultă, câtările liturgice în Dumineci şi 
sărbători.

Mediaş,  în 19 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Romul Mlrcea
protopop.

Nr. 5247/1911 Bis. (217) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a IlI-a Porcurea, tractul 
Geoagiului, se publică din nou concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român", pe lângă emolumentele 
fasionale în coala B. despre ajutorul preoţesc 
dela stat.

Petenţii vor avea a-şi aşterne suplicele 
concursuali, instruate conform prescriselor re
gulamentari, Consistorului arhidiecezan în ter
minul deschis, având a se prezenta după prea
labila încunoştiinţare a protopresbiterului con- 
cernent, până inclusive 8 zile înaintea alegă
torilor în biserică, pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta.

S i bi iu,  19 Iunie 1911.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 364/1911. (201) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Bucimn- 
Mantan (cl. III), devenită vacantă prin pen
sionarea parohului loan Cosma, să escrie con
curs cu termin de 30 zile. dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Venitele cu întregirea dela stat sunt con
form datelor din coala B.

Cererlie de concurs se vor îuainta sub
semnatului oficiu, în terminul arătat mai sus 
îndatorându-se concurenţii a să prozenta pe 
lângă încuviinţarea prealabilă a acestui oficiu, 
în o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a cânta şi predica resp. celebra.

Abrud,  8 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

tractului Abrud în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popoviciu
protopresbiter.

Nr. 439/1911. (198) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de al treilea 
paroh în parohia de clasa primă din Avrig, 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, pe baza 
rezoluţiunei Preavenerabilului Consistor arhi
diecezan din 4 Ianuarie 1911 Nr. 8 B. şi în 
înţelesul §-ului 31 din regulamentul pentru 
parohii diu 1909, prin aceasta se escrie con
curs cu terminul de 30 zile, dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale in 
struite conform normelor în vigoare la ofiicul 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig 
(poşta Avrig, Felek, Szebenvármegye) până la 
terminulsusindicat, având ase prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cânta, eventual celebra şi cuvânta

Avr ig ,  4 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial.
Ioau Cândea

protopi-esbite:.

Nr. 355/1911 prot. (220) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti vacante din comunele bisericeşti, numite 
mai jos, din protopresbiteratul Mură? Oşor- 
heiului să publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român".

1. Erdosângeorgiu, cu salar de 1000 
cor., o) dela comuna bisericească 485 cor., b) din 
repartiţie 115 cor., c) din fondurile arhidiece- 
zane 400 cor., cuartir în edificiul şcoalei şi 
grădină.

2. Petea de-câmpie, cu salar 1000 cor., 
şi anume: 502 cor., dela comuna bisericească, 
98 cor. din repartiţie, 400 cor. dela stat cuar
tir în edificiul şcolar şi grădină.

Invăţătoriul diu Petea-de-câmpie are să 
fie şi cantor.

învăţătorii din ambele comune biseri
ceşti sunt datori a propune şi religiunea în 
şcoala de toate zilele şi de repetiţiune, a 
cânta cu elevii de şcoală răspunsurile dela 
sfânta liturgie în toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an, şi a instrua pe analfabeţi 
în scris şi cetit, în timpul de iarnă.

Cuincuenaliile se vor computa numai 
după serviciul neîntrerupt de 5 ani la res
pectiva şcoală.

Concurenţii să şi înainteze petiţiunile o- 
ficiului subsemnat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare înainte de alegere 
la biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi spre a face cunoştinţă cu poporul.

Murăş-Oşorheiu,  la 18 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al trac

tului Murăş-Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetele parohiale.

Ştefan Kunmii
protopresbiter.

Nr. 331/911. (218) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesiona'ă din Blaşfalăul de-jos, 
tractul Bistriţei, prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar din repartiţie dela po
por, iar restul de 400 cor. până la 1000 cor. 
se va cere ca ajutor dela stat; adause quin- 
quenale dar numai după un serviciu de cinci 
ani la această şcoală; cortel în natură, even
tual relut de cortel după acord; grădină şi un 
stânjin lemne de foc.

învăţătorul ales va fi îndatorat a in
strua elevii în cântările liturgice şi ai conduce 
în Dumineci şi sărbători la biserică.

Reflectanţii la acest post îşi vor îna
inta cererile concursuale adjustate cu documen
tele de cualificaţiune în sensul normelor în 
vigoare, în terminul arătat, oficiului proto 
presbiteral gr.-or. al Bistriţei; sunt însă în
datoraţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică în parohia Blaşfalăul- 
de-jos spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

B i s t r i ţ a ,  14/27 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
Gregoriu Pletosu

protopresb.

Nr. 498/1911 prot. (224) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala gr.-or. română din Ţichindeal, pro
topresbiteratul Agnitei, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: folosirea a două bucăţi de luncă în preţ 
de 150 cor., din cassa alodială a comunei 
politice 120 cor., din aruncul de 5% după 
dare 97 cor., în total 377 cor., la mai mult 
comuna bisericească nu se obligă, iar restul 
pănă la 1000 cor. se va cere dela stat. Lo
cuinţa în natură şi 1/i jug. grădină.

învăţătorul ales e îndatorat să propună 
studiile prescrise şi religiunea la copii (băieţi 
şi fetiţe) dela 6—12 ani, asemenea şi la cei 
de repetiţie dela 12 — 15 ani, să-i conducă în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare la biserică şi 
să cânte cu ei la sf. liturgie şi să ţină la 
utrenie strana în rând cu cantorul.

Ceice au cunoştinţe din muzica instru
mentala, ca se poată forma şi conduce un cor, 
vor fi preferiţi.

Ceice doresc a reflecta la acest post să-şi 
înainteze rugările cu documentele recerute, 
conform normelor în vigoare, oficiului proto
presbiteral în terminul deschis şi în vre-o Du
minecă sau sărbătoare să se prezenteze în bi 
serică spre a şi arăta destoinicia în cântări 
şi tipic.

Agnita,  21 Iunie 1911.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
loach i in Muntean

protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea unui post învăţă1 oresc 

devenit vacant la şcoala noastră elementară 
română greco-orientală din Boiţa, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în ziarul „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
învăţătoresc, sunt:

1. Salariu fundamental 1000 coroane, 
solvibil în rate lunare anticipative din cassa 
comunei noastre bisericeşti.

2. Cuartir natural în edificiul şcolar.
3. Relut de grădină 20 coroane.
4. Cuincuenaliile legale se vor computa 

dela ziua intrării în funcţiune în acest post 
învăţătoresc.

Invăţătoriul ales şi întărit in acest post 
învăţătoresc, pe lângă datorinţele sale pe te
renul vieţii noastre bisericeşti, culturale şi so
ciale, amăsurat dispoziţiunilor noastre legale 
create între marginile autonomiei noastre bi
sericeşti, este obligat a întemeia pentru tre
buinţele comunei noastre bisericeşti şi un cor 
bisericesc.

Concurenţii la acest post, vor avea să 
se prezinte înainte de alegere în biserica 
nostră în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre 
a-şi documenta aptitudinea în cântările bise
riceşti.

Cererile de concurs instruite în înţele
sul dispoziţiunilor noastre legale din vigoare 
sunt a se înainta în terminul legal oficiului 
protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiului.

Boiţa,  din şedinţa comitetului parohial 
român gr.-or., ţinută la 1 Maiu v. 1911.

Nicolae Ş. Halmagiu loan Druhora
preş. com. par. presb. rom. gr.-or.

Nr. 252/1911 prot. (222) 2—3
Văzut: Dr, loan Strofa

protopresbiter.

Nr. 448/1911. (234) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
Câmpnri-Surduc, protopresbiteratul llia- 
Murăşană se deschide concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Tel. Rom.“

Salarul 1000 cor. solvibili numai dela bi
serică ca susţinătoarea şcoalei, cvartir corăspun- 
zător în edificiul şcoalei, grădină pentru legumi.

Dela concurenţi se cere să aibă cuno
ştinţă muzicală, şi să conducă şi instrueze 
corul bisericesc, ceeace prin declaraţie făcută 
în petiţiune, ori acluze să se facă evident, 
documeetâudu-se şi aptitudinea sa. Va instrua 
şi şcoala de repetiţie. Cei apţi în a conduce 
orhestră sunt preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral concernent, şi se vor pre
zenta, — până la alegere, — în comună pen
tru a fi cunoscuţi că vor putea satisface ce
lor poftite.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ilia- 
Murăşană în conţelegere cu comitetul parohial.

I l i a - M u r ă ş a n ă ,  la 21 Iunie 1911.
Z. Mureşiau

protopresbiter.

Nr. 337/1911. (223) 2 -3
C o n c u r  s.

Se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare, pentru întregirea 
posturilor învăţătoreşti din comunele:

1. Louian, post sistemizat din nou, cu 
salariu de 1000.coroane, din care 800 cor. 
întregirea dela stat; cuartir şi grădină.

2. Berghin, cu salariu de 1000 cor. 
anume: 400 cor. dela biserică şi 600 cor. se 
vor cere ca întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

3. Colibi, cu salariu de 1000 cor. din 
care 800 cor. întregire dela stat; cuartir şi 
grădină.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral, iar înainte de alegere a se prezenta 
poporului în biserică spre a şi arăta desteri
tatea în cântări.

Sebeş,  20 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sebe

şului în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Sergiu Medea u
protopresbiter.

Ad 746/1911. (215) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea, postului vacant de 
învăţător la şcoala noastră din Veneţia- 
superioară se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt 600 coroane şi a- 
nume: 460 cor. repartiţie pe parohieni şi 140 
cor. ca 5°/o după dare. Restul de 400 cor. dela 
stat şi qinquinaliile se vor cere dela stat după 
documentele celui ales, cuartir în natură şi 2 
stânjini lemne de foc.

Alesul este obligat a instrua copii în 
cântările dela sfta liturgie ai conduce şi cânta 
cu ei în biserică în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii să-şi trimită cererile lor în 
timpul prescris cu documentele subsemnatu
lui oficiu protoprebiteral şi să se prezente 
poporului spre a fi cunoscut.

Făgă raş ,  în 17 Iunie 1911.
Oficiul protoprebiteral gr.-or. al tractu

lui Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae liorzea
protopresbiter.

O c a să
foarte rentabilă potrivită pentru ar- 
găsitor, măsar, văpaitor e de vân
zare. Pentru informaţiuni mai dea- 
proape la

(248) 1-6 Rudolf Muhlsteffen,
Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 29.
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Ilié Floanin*
firmă comercială îq Mercurea, are lipsă de

doi p rac tican ţi
în prăvălie. Preferiţi vor ti acei petenţi, cari 
au cel puţin 2 clase gimnaziale şi ştiu 
atât în scris, cât şi în vorbire afară de limba 
română şi limba maghiară şi germană.

Atrag atenţiunea învăţătorilor şi preo
ţilor să îndemne pe părinţii copiilor mai de
stoinici şi mai potriviţi să-i aplice la cariera 
comercială.

Cei aleşi află aplicare momentană.
(228) 3—3

ryf ,  f ş'ş m m i m m i m m m m m i 'm »«r»

Redactor reaponeebll Teodor V. Păcfcţian. j&itera yi tip erei tipografiei erhidieeaxene.


